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圖◎郭谷米、文◎漢邦會計師事務所會計師  史芳銘

大陸內銷市場稅務問題與
ECFA對自行車業的影響
隨著ECFA簽訂及大陸成為世界市場之趨勢，台商無不思考調整經營模式，由外銷

國際市場轉為拓展大陸內銷市場，經濟部國際貿易局等單位，為協助業者瞭解開拓

大陸內銷市場應注意之法徑、稅務問題。特別邀請熟悉兩岸稅務的漢邦會計師事

務所史芳銘會計師擔任主講，並針對大陸內銷市場的稅務問題及ECFA對台商的影

響，兩項議題作探討並提供意見與實例解析，期使台商企業瞭解相關法令規定，降

低投資風險與因應相關問題，協助台商企業爭取拓展大陸內銷市場商機。

▲經濟部促進外銷服務團隊副執秘書莊惠明（中）、漢邦會計師事務所史芳銘會計師（右）。
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海
峽兩岸於今年 6 月 29 日正式簽署了

ECFA（經濟合作架構協議），並於

9 月 12 日正式生效，在貨品貿易及服務

貿易自由化的條款之下，未來將逐步實現

台灣產品以低關稅甚至零關稅的情況進入

大陸內銷市場，同時也會有更多的台灣服

務業進軍大陸市場。反之，未來也將有大

陸產品以低關稅甚至零關稅的情況進入台

灣內銷市場，同時也會有更多的大陸服務

業進軍台灣市場。

雖然大陸內銷市場頗具吸引力，但其如

影隨行的問題亦一直困擾著台商。本文主

要是針對自行車業在大陸從事內銷業務所

面臨的稅務問題及 ECFA 對自行車業的影

響加以說明。

 一、自行車業在大陸從事內銷業務所課徵 
 的主要稅種

自行車業在大陸從事內銷業務所課徵的

稅種主要有增值稅和關稅，首先，先介紹

這兩種稅的一些重要規定。

1. 增值稅

增值稅等同於台灣的加值型營業稅，

是以商品生產流通和勞務服務各環節的增

值額為徵稅對象的一種流轉稅。它以應稅

的銷售額為計稅依據，並允許在稅額中扣

除已納稅部份的稅額，以其餘作為應納增

值稅額。 其徵稅範圍包括生產、 批發、 零

售、進口商品、加工及修理修配，因此在

大陸從事貨品內銷業務的台商將會是增值

稅的納稅人。

增值稅的稅率除出口貨物適用 0%（當

出口退稅率不是 17% 時，其實質稅率並

非零稅率）及糧食、 食用植物油、 自來水、

暖氣、冷氣、熱水、煤氣、石油液化氣、

天然氣、沼氣、居民用煤炭製品、圖書、

報紙、雜誌、飼料、化肥、農藥、農機、

農膜等適用 6% 或 13% 外，其餘項目均適

用 17%，自行車業在大陸從事內銷所適用

的稅率應為 17%。

根據大陸現行增值稅暫行條例規定，增

值稅的應納稅額＝當期銷項稅額－當期進

項稅額。銷項稅額＝銷售額 × 稅率，銷

售額為納稅人銷售貨物或應稅勞務向購買

方收取的全部價款和價外費用，但不包括

收取的銷項稅額。進項稅額是指當期購進

貨物或應稅勞務在每道環節繳納的增值稅

額。

目前准予從銷項稅額中抵扣的進項稅額

有 4 項：

（1） 從銷售方取得的增值稅專用發票上

註明的增值稅額。

（2） 從海關取得的海關進口增值稅專用

繳款書上的增值稅額，進項稅額＝

▲兩岸稅法達人，漢邦會計師事務所史芳銘會計師
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（完稅價格＋關稅＋消費稅）× 稅

率。

（3） 購進農產品，除取得增值稅專用發

票或者海關進口增值稅專用繳款書

外，按照農產品收購發票或者銷售

發票上註明的農產品買價和 13% 的

扣除率計算的進項稅額，進項稅額

＝農產品買價 × 扣除率（13%）

（4） 購進或者銷售貨物以及在生產經營

過程中支付運輸費用的，按照運輸

費用結算單據上註明的運輸費用

金額和 7% 的扣除率計算的進項稅

額，進項稅額＝運輸費用金額 × 扣

除率（7%）。

另外，法令明文規定下列 5 項的進項稅

額不得從銷項稅額中抵扣：

（1） 用於非增值稅應稅項目、免徵增值

稅項目、集體福利或者個人消費的

購進貨物或者應稅勞務。

（2） 非正常損失的購進貨物及相關的應

稅勞務。

（3） 非正常損失的在產品、產成品所耗

用的購進貨物或者應稅勞務。

（4） 國務院財政、稅務主管部門規定的

納稅人自用消費品。

（5） 前 1 至 4 規定的貨物的運輸費用和

銷售免稅貨物的運輸費用。

為了使增值稅的課徵順利進行，大陸實

施了與台灣統一發票類似的增值稅專用發

票，依據大陸增值稅專用發票管理規定，

增值稅專用發票只限於增值稅的一般納稅

人領購使用，增值稅的小規模納稅人和非

增值稅納稅人不得領購使用。

增值稅專用發票應何時開立？也就是其

開具時限：

（1） 採取直接收款方式銷售貨物，不論

貨物是否發出，均為收到銷售款或

取得索取銷售款憑據的當天。

（2） 採取託收承付和委託銀行收款方式

銷售貨物，為發出貨物並辦妥託收

手續的當天。

（3） 採取賒銷和分期收款方式銷售貨

物，為書面合同約定的收款日期的

當天，無書面合同的或書面合同沒

有約定收款日期的，為貨物發出的

當天。

（4） 採取預收貨款方式銷售貨物，為貨

物發出的當天，但生產銷售生產工

期超過 12 個月的大型機械設備、

船舶、飛機等貨物，為收到預收款

或書面合同約定的收款日期的當

天。

（5） 委託其他納稅人代銷貨物，為收到 

代銷單位的代銷清單或收到全部或

部分貨款的當天。未收到代銷清單

及貨款的，為發出代銷貨物滿 180

天的當天。

（6） 銷售應稅勞務，為提供勞務同時收

訖銷售款或取得索取銷售款的憑據

的當天。

▲研討會內容吸引不少關心稅務問題的企業紛紛派人前往聆聽；

史芳銘會計師親切的態度與精彩的演說讓現場座無虛席。
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2. 關稅

關稅是指國家授權海關對出入關境的貨

物和物品徵收的一種稅。中國海關對進口

貨物除了課徵關稅外，還會代徵增值稅及

消費稅（自行車業不適用）。因此，自行

車業進口貨物在海關環節應繳納的稅有：

（1） 關稅＝關稅完稅價格 × 關稅稅率；

（關稅完稅價格是指經海關審核並

接受的申報價格）

（2） 增值稅＝（關稅完稅價格＋關稅）

× 增值稅稅率

 二、自行車業在大陸從事內銷業務所面臨 
 的稅務問題

台商目前在大陸從事內銷業務所面臨

的稅務問題主要是增值稅專用發票開不出

去。根據大陸增值稅的規定，銷售貨物所

課徵的增值稅稅率高達 17%（少部份適用

13% 或 6%），由於增值稅的最終負擔人為

消費者，且稅率過高（為台灣的 3.4 倍），

以致產品在零售環節漏開發票的情況相當

嚴重。讀者如在大陸有購物的經驗即可了

解，在一般的零售通路購買消費品，店家

不會主動開立發票，消費者如要索取發票

店家會要求另外加收稅金。

當零售環節漏開發票，則零售單位會同

時拒收批發環節的發票，相對地，批發單

位亦會拒收生產環節的發票，最後導致從

事生產或進口業務的台商企業的發票也會

開不出去。除非台商企業所銷售的商品屬

於工業性的產品或者是透過百貨公司或大

型量販店等正規通路銷售的消費性商品。

發票開不出去在大陸目前的稅收徵管上

係屬於偷稅行為，根據大陸《稅收徵收管

理法》第 63 條規定，納稅人偽造、變造、

隱匿、擅自銷毀帳簿、記帳憑證，或者在帳

簿上多列支出或者不列、少列收入，或者經

稅務機關通知申報而拒不申報或者進行虛

假的納稅申報，不繳或者少繳應納稅款的，

是偷稅。對納稅人偷稅的，由稅務機關追

繳其不繳或者少繳的稅款、滯納金，並處

不繳或者少繳的稅款 50% 以上 5 倍以下的

罰款；構成犯罪的，依法追究刑事責任。

另外，  根據大陸《刑法》第 201 條規定，

納稅人採取欺騙、隱瞞手段進行虛假納稅

申報或者不申報，逃避繳納稅款數額較大

並且佔應納稅額 10% 以上的，處 3 年以下

有期徒刑或者拘役，並處罰金；數額巨大

並且佔應納稅額 30% 以上的，處 3 年以上

7 年以下有期徒刑，並處罰金。對多次實施

前兩款行為， 未經處理的，按照累計數額計

算。有前款行為，經稅務機關依法下達追繳

通知後，補繳應納稅款，繳納滯納金，已受

行政處罰的，不予追究刑事責任；但是，5

年內因逃避繳納稅款受過刑事處罰或者被

稅務機關給予 2 次以上行政處罰的除外。

 三、ECFA的主要內容

ECFA 英文全稱為 Economic Cooperation 

Framework Agreement，台灣中文為《海峽

兩岸經濟合作架構協議》（考慮溝通方便，

簡稱《兩岸經濟協議》），大陸中文為《海

峽兩岸經濟合作框架協議》，是規範兩岸

之間經濟合作活動之基本協議。

ECFA 是架構協議，不是一步到位的

自 由 貿 易 協 定（FTA, Free Trade Agree-

ment），僅先制定架構及目標，具體內容簽

訂後再分次協商；冀望以漸進方式逐年適

用協議內容，化解一般 FTA 立即且全面

開放之壓力，提供凝聚共識與政策調整的

時間彈性；同時搭配「早期收穫」條款，

對於雙方最急迫且獲有共識的貨品與服務

業，先進行關稅減免與市場開放，提早實

現優惠利益。
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大陸出口台灣的早期收穫產品清單有

267 項，包括自行車產品有 15 項，其降

稅安排如下：

2009年 協議稅率
進口稅率（X%） 2011年 2012年 2013年

1 0＜X≦2.5 0
2 2.5＜X≦7.5 2.5 0
3 X＞7.5 5 2.5 0

ECFA 文本一共有序言及五章 16 條條

文，以及五個附件：

① 貨品貿易早期收穫清單及降稅安排。

② 早期收穫產品的臨時原產地規則。

③ 早期收穫產品的雙方防衛措施。

④ 服務貿易早期收穫部門及開放措施。

⑤ 服務貿易早期收穫部門及開放措施的服

務提供者定義。

序言開宗明義，兩會遵循平等互惠、循

序漸進的原則，達成加強海峽兩岸經貿關

係的意願；本著世界貿易組織（WTO）基

本原則，考量雙方的經濟條件，逐步減少

或消除彼此間的貿易和投資障礙，創造公

平的貿易與投資環境；透過簽署 ECFA，

進一步增進雙方的貿易與投資關係，建立

有利於兩岸經濟繁榮與發展的合作機制。

第一章總則　共有 2 條。

第 1 條敘述 ECFA 的目標，包括：

①加強和增進雙方的經濟、貿易和投資合作。

② 促進雙方貨品和服務貿易進一步自由

化，逐步建立公平、透明、便捷的投資

及保障機制。

③ 擴大經濟合作領域，建立合作機制。

第 2 條則說明為達成上述目標的合作措施：

① 逐步減少或消除雙方之間實質多數貨品

貿易的關稅和非關稅障礙。

② 逐步減少或消除雙方之間涵蓋眾多部門

的服務貿易限制性措施。

③ 提供投資保護，促進雙向投資。

④ 促進貿易投資便捷化和產業交流與合作。

第二章貿易與投資　共有 3 條。

針對未來需要繼續推動的貨品貿易協議、

服務貿易協議與投資協議等，訂出最遲要在

6 個月內展開磋商及其主要磋商內容。

在貨品貿易協議（第 3 條）要磋商內容

包括：

① 關稅減讓或消除模式。

② 原產地規則。

③ 海關程序。

④ 非關稅措施。

⑤ 貿易救濟措施等。

在服務貿易協議（第 4 條）要磋商內容

包括：

① 逐步減少或消除雙方之間涵蓋眾多部門

的服務貿易限制性措施。

② 繼續擴展服務貿易的廣度與深度。

③ 增進雙方在服務貿易領域的合作。

在投資協議（第 5 條）要磋商內容包括：

① 建立投資保障機制。

② 提高投資相關規定的透明度。

③ 逐步減少雙方相互投資的限制。

④ 促進投資便利化。

第三章經濟合作　只有 1 條（第 6 條）。

為強化並擴大 ECFA 的效益，雙方將加強

以下合作：

① 智慧財產權保護與合作。

② 金融合作。

③ 貿易促進及貿易便捷化。

④ 海關合作。

⑤ 電子商務合作。

⑥ 協調解決雙方產業合作中出現的問題。

⑦ 推動中小企業合作。

⑧ 推動經貿團體互設辦事機構。

第四章早期收穫　共 2 條。主要規定雙

方可以在現階段提早享有降稅與服務業開

放利益的項目。包括：貨品貿易早期收穫

（第 7 條），台灣出口大陸的早期收穫產

品清單有 539 項，包括自行車產品有 17

項，其降稅安排如下：

2009年 協議稅率
進口稅率（X%） 2011年 2012年 2013年

1 0＜X≦5 0
2 5＜X≦15 5 0
3 X＞15 10 5 0
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服務貿易早期收穫（第 8 條），大陸有

關服務貿易的開放承諾有：

① 會計、審計和簿記服務。

② 軟件實施及數據處理服務。

③ 自然科學的研究和實驗開發服務。

④ 會議服務、專業設計服務。

⑤ 錄音製品分銷服務。

⑥ 醫院服務。

⑦ 飛機的維修和保養服務。

⑧ 銀行、證券期貨和保險。

台灣有關服務貿易的開放承諾有：

① 研究與發展服務。

② 會議服務、展覽服務。

③ 特製品設計服務。

④ 華語電影片和合拍電影片。

⑤ 配銷經紀商服務；

⑥ 運動及其他娛樂服務。

⑦ 空運電腦訂位系統。

⑧ 銀行。

第五章其他　共 8 條。第 11 條規定雙方

成立「兩岸經濟合作委員會」，由雙方指定

的代表組成，負責處理與協議相關的事宜。

委員會可根據需要設立工作小組，處理特定

領域中與協議相關的事宜。委員會每半年召

開一次例會，必要時可召開臨時會議。第 15

條規定生效條件，協議簽署後，雙方應各自

完成相關程序並以書面通知另一方，協議自

雙方均收到對方通知後次日起生效。第 16

條則規定終止條件，一方終止協議應以書面

通知另一方。雙方應在終止通知發出之日起

30 日內開始協商。如協商未能達成一致，則

協議自通知一方發出終止通知之日起第 180

日終止。協議終止後 30 日內，雙方應就因

協議終止而產生的問題展開協商。

 四、ECFA對自行車業的影響

在台灣出口大陸的早期收穫產品清單

（539 項）中及大陸出口台灣的早期收穫

產品清單（267 項）中，均有自行車的項

目在內（分別為 17 項和 15 項），這代表

著從明（2011）年 1 月 1 日起自行車業

將開始在兩岸間逐步執行貨品貿易的自由

化，也就是說台灣製的自行車相關產品明

年起將開始享受大陸進口關稅減讓（降至

5%）的優惠，1 年後將享受零關稅。同樣

地，大陸製的自行車相關產品明年起也將

開始享受台灣進口關稅減讓（降至 2.5%）

的優惠，1 年後將享受零關稅。

對在大陸從事內銷自行車產品的台商而

言，從台灣進口早期收穫清單中的成品或

零組件將適用低關稅或零關稅優惠，可降

低內銷產品的進口關稅負擔，提高大陸內

銷市場的競爭力。

與前述正好相反的，從事內銷的台灣地

區自行車業者將因大陸製產品可自由進口

到台灣來，從明年起將面臨大陸製產品的

價格競爭壓力。對在大陸從事外銷自行車

產品的台商而言，如果是適用免抵退出口

退稅方法的加工貿易企業，由於從台灣進

口早期收穫清單的零組料可適用零關稅優

惠，未來可以一般貿易方式進口台灣零組

件，以減少保稅料件海關監管的不便。同

時，如果商品是出口到台灣的，將適用台

灣低關稅或零關稅優惠，可提升出口台灣

產品的價格競爭力。

▲會中休息時間會計師史芳銘（左）親切為學員解惑，讓與會的學

員對大陸內銷市場稅務問題有更明確的認識。


